KORELASYON

Korelasyon katsayisi, iki de@isken arasindaki dogrusal iligkinin yonunu ve
derecesini belirtir. S6z konusu degigskenler oranlama ya da esit aralikli dizeyde

Olculmus olmahdir.

Ornegin sinava hazirlanma siresi ile sinavdan alinan puan arasindaki iliski,
reklam harcamasi ile satis miktari arasindaki iligki, insanlarin boy uzunluklari ile

agirhiklar arasindaki iliski korelasyon katsayisi ile belirlenebilir.

Pearson korelasyon katsayisi olarak da bilinen korelasyon katsayisi, her iki

degiskenin de surekli olmasi ve normal dagilim géstermesi durumunda hesaplanir.

Eger degigskenler normal dagilim gostermiyorsa, Sperman Brown sira farklari

korelasyon katsayisi kullanilir.

Bir degiskenin degerleri artarken diger degiskenin degerleri dizenli olarak
artiyor veya azaliyorsa iki degisken arasinda dogrusal bir iliski vardir denir. Her ikisi
de artarsa ayni yonde(pozitif), biri artarken digeri azaliyorsa ters yodnde(negatif)

iliskiden bahsedilir.

Degiskenlerin serpilme diyagramina bakilarak, korelasyon hakkinda on bilgi

edinilebilir.
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Ayni yonde( pozitif) iliski,

Pozitif korelasyon

Ters yonde (negatif) iligki,

Negatif korelasyon

iliski yok,

Korelasyon yok



Pearson korelasyon katsayisi asagidaki formul ile hesaplanir:
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—1 < ryy <1 dir. Yani, Korelasyon katsayisinin -1 ile +1 arasinda deger alir.

rxy = 0 ise degiskenler arasinda iliski yoktur.
ryy > 0 ise degiskenler arasinda aynit yonde(pozitif) iliski vardir.
ryy < 0 ise degiskenler arasinda ters yonde(negatif) iliski vardir.
ryy ‘nin aldigi deger;
sifira yaklastikca iliskinin derecesi azalmaktadir,
+1 ‘e yaklastikga iligkinin derecesi ayni yonde artmaktadir (kuvvetlenmektedir),

- 1 ‘e yaklastikga iliskinin derecesi ters yonde artmaktadir (kuvvetlenmektedir).

Ornek:

Gubre miktar | Verim
30 150
20 128
42 140
50 200
45 180
65 210

Yukaridaki bilgilere goére degiskenler arasinda iligki olup olmadigini, varsa

nasil ve ne kadarlik bir iligki oldugunu belirleyiniz.



Cozium. Degiskenlerin dagilimi hakkinda bilgi yok. Normal dagildiklarini varsayalim.
Degigkenler nicel.
Pearson korelasyon katsayisi ile iligkiye bakabiliriz.

_EXEY)
Y XY "

Txy =
JEx -2y - B

Hesaplama igin gerekli bilgiler agagidaki tablodadir.

Giibre miktari (X) Verim (Y) X? y? XY
30 150 900 22500 4500
20 128 400 16384 2560
42 140 1764 19600 5880
50 200 2500 40000 10000
45 180 2025 32400 8100
65 210 4225 44100 13650
ZX = 257 z Y = 1008 EXZ = 11814 2 Y% = 174984 ZXY = 44690

44690 — (257)(1008)
Ty = 6 = 0,89

_J(11814-—92520(174984-—$5£§Z)

bulunur.

Degiskenler arasinda dogrusal, ayni yonde(pozitif), kuvvetli bir iliski vardir. Bu

iliskin derecesi yaklasik %89 dur.
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Korelasyon katsayisinin 6nem kontrolii:

Hesaplanmis olan korelasyon katsayisinin tesadufi mi yoksa gergek bir iligkiyi
mi gosterdiginin belirlenmesi icin denetlenmesi gerekir. Bunun igin hipotez testi

yapilir. Kurulacak hipotezler asagidaki gibi olmalidir.
Ho : p=0 (dogrusal iligki yoktur);
Hi : p> 0 (dogrusal iligki vardir)

Burada p , kitle korelasyon katsayisini belirtmektedir.

Spearman Sira Korelasyon Katsayisi

Dogrusal korelasyonda iligkisi arastirilan degiskenlerin nicel olmasi ve normal
dagiimasi gerekir. Bu varsayimlar saglanmadiginda Spearman Sira Korelasyon

Katsayisi kullanilir.

Sira korelasyon katsayisinin hesaplanirken 6nce gozlem degerleri bluylkten

kiicuge (veya kucukten buyige) dogru siralanir ve bu siralamaya gore sira numarasi

verilir. Ayni olan gbézlemlerin sira numaralari verilirken sira no ortalamasi alinir.

FormuUlu asagidaki bigimdedir.

6y D?

s = n(n?-1)

D; : Degiskenlerinin sira numaralart arasindaki fark

n : Toplam goézlem sayist



Ornek. 7 dgrencinin boy uzunluklari(X) ve agirliklari(Y) asagida gosterilmistir. Veriler
normal dagilim gostermedigine gore, boy uzunluklari ile agirliklar arasindaki iligkiyi

hesaplayip yorumlayiniz.

Veriler normal dagilim gostermedigi icin Pearson korelasyon Kkatsayisi

hesaplanmaz.

iliski Sperman sira korelasyonu ile belirlenmelidir.

Boy uzunlugu(X) [Agirlik(Y)| Xsira Y sira D; D?
(cm) (kg) no no
190 130 2 1 1 1
180 72 4 6 -2 4
175 77 6 5 1 1
198 102 1 2 -1 1
186 88 3 3 0 0
169 66 7 7 0 0
177 80 5 4 1 1

2

Ogrencilerin boy uzunluklari ile agirliklari arasinda ayni ydénde kuvvetli bir iliski vardir.



